vo

李飞飞: 华裔 AI 技术女神

□ 花辞树

一个华裔女科学家,在世界IT界闯出了一片天。

不久前,世界上首位图灵奖女性得主弗朗西斯·艾伦溘然长逝。计算机领域的女性领军人本就凤毛麟角,如今更是屈指可数。

就在她身后的女性后辈中,有一个名字响彻 AI 界,因为她很可能改变人类未来。她叫李飞飞,一个普普通通的中国名字,不普通的是,她撰写了一部无法超越的女性励志传奇。

17岁还在餐厅后厨刷盘子,33岁已成为斯坦福终身教授,这是一种怎样飞越平庸的人生?

🧶 探索世界

1976年,李飞飞生于北京,在四川成都长大。物质并不丰富的年代,知识分子父母难得开明,他们鼓励飞飞积极地探索世界。还制定了一条家规:每天放学必须在 40 分钟内完成作业,其他时间自由安排。看课外书,出门闲逛皆可。此举不是纵容飞飞玩物丧志,而是敦促她高效学习,德智体美全面发展。

家庭氛围如此,飞飞亦一路成绩优异,考人名校成都七中,照此发展下去她的落点势必是清华、北大。然而16岁那年,突然的变化打乱了这和谐的一切。父母移民美国,飞飞也要漂洋过海跟过去。

落地时,她看着周围荒芜的建筑,心有疑惑,好莱坞里的摩登大厦、车流如织去哪儿了?她原本是一棵正在故乡的树,生长得花繁叶茂,却陡然被人连根拔起,硬栽到另一片的土地上。"当时'连根拔'的挣扎,就是我初到美国时的震撼。"

16岁,在异国,文化陌生、语言不通,飞飞渴望找人倾

诉,身边却没有一个朋友,孤独像一块黑布罩住了那段日子。学校更是危机四伏,翻开书全是陌生的单词,老师连珠炮似的讲话,她犹如在听天书。这些还勉强算是青春期的烦恼,残酷的现实是一家三口的生活面临崩溃。

飞父母在国内接受过高等教育,但吃亏在不懂英文,身为第一代移民他们能选择的职业少之又少。父亲只好去修相机,母亲则当收银员,飞飞放学后也得匆匆奔向中餐馆打工。她包揽了后厨杂客,洗碗、打包外卖、接听电话,营业结束还要拖地、擦玻璃,最辛苦的时候只能睡 4个小时。

移民之前,飞飞从未想过 17岁是在中餐厅的后厨度过, 这就是命运。既然反抗不了, 那就学会接受。

飞飞很快意识到眼前有 两个选择,要么一辈子在餐 厅打工,要么考入名校彻底 翻身。那时,她还有不到两年 时间准备美国高考,但拖后 腿的英文水平,连去厕所都 难以分清男女。好比同学都 在做高考冲刺卷,而她还看 不懂题目。

但这些都不是放弃的理由,飞飞要考名校。那以后,她的手里始终攥着一本英汉词典,有空就翻。在1995年毕业时,她以异于常人的努力,撕掉了"移民差生"的标签,总成绩在年级排名第六,位列优秀毕业生。她的 SAT(美国高考)成绩是 1250 分,其中数学满分。麻省理工学院、罗格斯大学、普林斯顿大学,纷纷抛来录取通知。

最终飞飞选择了世界名校普林斯顿大学,且获得了全额奖学金。一时间这个来自中国的移民女孩轰动当地,还有报社上门采访。

然而飞飞心底始终有一个信念:"在海外,我们还有 更深一层的'自尊',它是作 为一个中国人的自尊。"要做 一位自强不息的中国人,不 管你在哪儿。李飞飞的逆袭 向我们印证了一件事:极致 的优秀背后是异乎寻常的努力。





(民族认同感

移民多年,你还能从飞飞身上感受到,比其他移民孩子更为强烈的民族认同感。她曾发誓:"如果有一天我去领诺贝尔奖的话,我一定要以中国人的身份去领奖。"

在中餐馆打工那几年,与 她打交道的华人移民,多半 生活艰难。举债度日、供子女 读书,工作繁重,可所有人都 活得踏实又乐观,这让飞 对祖国更怀有一种深情。因 此,她坚持给国内的中外少 年杂志撰稿,与国内伙伴多 沟通。

有一回,学校发生一起针对华人的霸凌事件,在场围观的学生都对被霸凌的华人男孩持漠然态度,唯有瘦弱的李飞飞挺身而出,保护同胞。后续,她还积极地跟校方争辩,

为该华人男孩争取应有的道歉,这是身为中国人的尊严。 "我是一个中国孩子,我的行为要对自己的民族负责。"

在普林斯顿大学第二年,时值南京大屠杀 60 周年,李飞又一次为同胞站了出来,她想为 30 万遇难者做点什么。苦思冥想后,她组织了七八位同学,举办了"南京大屠杀"大型国际会议,邀请全世界 300 多名学者参加。

会议过后,她和同学共同整理会议资料,耗费数年才编辑成书《南京 1937:记忆和愈合》。这一切只有一个朴素的初衷:"我不能让世界忘记这段历史,尤其这段浩劫对中国人的创伤。"

1999年,李飞飞从普林斯顿毕业,正赶上华尔街牛市,

国际投行高盛抛出橄榄枝,以 年薪 10 万美金录用她,而她 几乎没有想就拒绝了。所有人 都觉得她疯了。可飞飞根本不 在意,她正在申请一项课题研 究,题为"藏医药学和西医学 上的医理比较"。

普林斯顿有一项颁给毕业生的奖学金,鼓励学生自主研究。飞飞率先提交申请,认真申报答辩,最终在1200多竞争者中脱颖而出。拿到这笔奖学金后,她立刻飞往西藏,落地前一切都是未知。

背着研究大纲和简单的 行李,飞飞在西藏安营扎寨。 经费有限,她要尽可能把钱投 人研究,于是租了一间月租80 元的房间。空荡荡的房间里连 床都没有,加之高原夜晚降 温,她干脆和衣睡在草垫上。



不通水,不通电,更没有条件洗澡, 她都咬牙忍受。还要下牧区跟当地 人交流,沿路艰险,为了心中理想她 所向披靡。

恰逢 2000 年,拉萨召开一项国际会议,李飞爷取到参加机会,把自己在西藏所见所闻及藏药研究在大会宣读。其中一句是:"我将漂流四方,我也将背井离乡,也许回归这个概念将对我是永远的奢侈。"这句话写出了一个归国游子的无奈与乡愁。这也给她一种更大视角去思考

生命的价值。

"我知道自己想要的工作,不是仅仅为了到华尔街一坐,咨询一干, 拿上个美元六位数字,也不是光为了再挣个博士学位,让我马上从一个名校走进另一所名校,从一个实验室,移进另一个实验室。我生命中,有一种很'野'的东西。我一直想去尝试,去探索东西哲学和科学中的奥妙,去做东西文化的桥梁。"

人工智能和计算神经科学

一年后李飞飞从西藏回来,麦 肯锡闻风立即开高薪聘请。她却选 择回校园深造,研究方向是人工智 能和计算神经科学。

2007年,人工智能是冷门专业, 她选择的计算机图像识别更是无人 问津的极寒之地。李飞飞抱着热情 投入,却发现研究推进举步维艰。因 为不被人看好,她要做的研究根本 申请不到经费,无奈之下只能自费 贴补项目。而学生们也显得冷淡许 多,她费尽口舌才招来一位学生助 理。在一段时间研究后,几乎毫无进 展。有些教授甚至嘲讽她,不如做点 有用的事。

他们持有一种长久的偏见,身为亚裔女性,李飞飞啃计算机图像 识别这块硬骨头,根本不可能做出 成绩。

如今计算机图像识别已经不算新鲜事,可13年前踏出第一步,李飞飞可谓费尽九牛二虎之力。举个例子来说,要让计算机识别出一条狗,则需要把狗的基本特征输入,但世界上狗的种类多达1400余种,而每一种狗大小、花色、姿势又有差别,这是一项没有穷尽的难题。

最终李飞飞从孩子的认知过程中获取灵感,她要让计算机大量收纳图片信息,提高识别精度。但她首先要下载10亿张图片,为它们分类,定制标签,建立庞大的题库。

飞飞刚取得突破进展之际,她自筹的经费告急。倘若以现在的速度继续建立题库,需要几十年才能达成。哪怕她甘愿坚持,可经费去哪找呢。事情的转机是,她在网上雇佣了5万余志愿者,联手处理这10亿图片。一年多后,题库已包含了1500万张图片,覆盖2万多种物品,几乎满足日常生活中的图片识别需求。

李飞飞的坚持是可贵的,但科学界的偏见几乎难以打破。2009年,她带着突破性研究成果参与计算机前沿大会,主办方直接拒绝让她上台演讲,只允许展出一片小得

可怜的海报。

尽管如此,李飞飞依然没有放弃,继续带领团队扩充题库。在科学界对她冷嘲热讽之际,她还做出一个高风亮节的举动:将这个名为Image Net 的题库免费向全球开放。

因为仍然有许多研究图像识别的团队,不被看好,没人认可,李飞飞用这份热血来鼓励同僚继续研究下去。随着技术工作不断进展,她开发的计算机识别的错误率从 28%降至 3.6%,达到了比人眼识别更精准的程度。

2009年,李飞飞在题库中增加新算法能够为图像定位,她的研究已经走在世界前沿,却始终无人知晓。为了让更多人了解图像识别技术,她一连发了5篇论文。还联系到欧洲图像识别大赛,说服主办方使用 Image Net 题库。

抱着怀疑态度主办方试用了一段时间,效果奇好,当即决定继续跟李飞的题库合作,这一次图像识别初见曙光。随着她举办的 Image Net 大赛影响力不断扩大,谷歌、亚马逊、Facebook 等国际公司纷纷重视起图像识别,他们都想在人工智能领域抢占一块高地。由此,人工智能获得了空前关注,上至全球企业下至普通用户,人们都在期待一场新技术的变革。人工智能不再冷门,图像识别也成了常用名词。

这一年她 33 岁,被斯坦福大学 授予终身教授之职,成为全系最年 轻的教授。不知当初对她冷嘲热讽 的同事,是否心中有愧。华裔女性也 能做出这么优秀的成绩,起码李飞 飞证明了这一点。

当"李飞飞"三个字闪耀 AI 界时,回想她说的话更是发人深省。 "重要的不是做学术,抑或做企业, 而是如何通过人工智能,让人类的 生活更美好。"

从哪个角度说,李飞飞都应该 是我辈之楷模,2018年,"影响世界 华人大奖"颁给她就是最好的证明。

(选载自《华人周刊》)